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Capitulo 1

Mecanismos

Un mecanismo esta formado por piezas de maquinas interconectadas y unidas por articulaciones
moviles. Funcionan conjuntamente para modificar las fuerzas y el movimiento de entrada y crear las
fuerzas y el movimiento de salida deseados.

El uso de un mecanismo puede multiplicar la fuerza que aplicamos, de modo que ya no necesitamos
depender unicamente de la fuerza muscular.

Suelen contener componentes moviles, como:
engranajes o trenes de engranajes;
transmisiones por correa y cadena;
levas y seguidores de leva;
dispositivos de friccion, como frenos y embragues;

y los componentes estructurales que soportan el mecanismo.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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Enganche de cuatro
barras

El enganche de cuatro barras desempefa un papel fundamental en AN
los sistemas de los automoviles. suspensiones a brazos robdéticos.

El eslabdon de masa proporciona el plano de referencia del sistema. e
Otros eslabones son la biela (el mas corto), el balancin y el
acoplador, que los une.

Estos eslabones se conectan entre si mediante articulaciones de
pasador (giratorias) o prismaticas (deslizantes).
(Los nombres de los enlaces pueden variar de una fuente a otra).

(/ ”Durjr

Fixed (ground) frame

Te toca a ti:

Instala el sistema que se muestra en el diagrama.

El centro del disco de manivela
debe estar en la misma fila
horizontal que el disco de salida,
con seis filas verticales vacias
entre ellos

los tornillos utilizados para al
zocalo.

Fije los enganches a los discos
mediante los orificios situados a
30 mm del centro del disco.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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Enganche de cuatro
barras

Hasta la vista.....

Gire el disco derecho hasta que el indicador del eslabén
sefiale135°. Esto asegura que las lecturas en el disco
izquierdo (enlace de salida) seran valores positivos,
facilitando el trazado del grafico.

Gire lentamente el disco derecho en sentido contrario a las
agujas del reloj. Al hacerlo, observe cémo se mueve la
salida .

Ahora, gire el disco derecho en sentido contrario a las agujas del reloj en pasos de 30°. Cada
vez, anote la lectura en el disco de la izquierda.

Registra todas las lecturas en la tabla del Student Handout.

Y qué:
Utiliza tus resultados para trazar un grafico del desplazamiento angular de salida contra el
desplazamiento angular de entrada, para ilustrar la relacién entre ellos.

Cambia la disposicion del enganche de cuatro barras modificando las longitudes de los enganches.
Repite el mismo procedimiento de medicion y representa los resultados en el mismo grafico que
antes, para poder comparar facilmente el comportamiento de las dos configuraciones. En el Student
Handout, comenta esta comparacion.

Desafio:
La bicicleta de pedales:

Explique cédmo se aplica la disposicion de cuatro barras a un ciclista que pedalea en una bicicleta.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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Manivela y deslizador

En un motor de combustion interna, cuando la gasolina arde en
la culata, los gases en expansion empujan el piston hacia
abajo dentro del cilindro. Este movimiento lineal debe
convertirse en movimiento circular, para hacer girar las ruedas
del coche. Esta conversion se lleva a cabo mediante el
mecanismo estudiado aqui, la manivela y la corredera.

Te toca a ti:

Instale el sistema de manivela y deslizador que
se muestra en el diagrama.

El centro de la manivela debe estar en la
misma fila horizontal que el bloque
deslizante, con nueve filas verticales vacias
entre los tornillos utilizados para fijarlos al
zocalo.

En primer lugar, fije el conjunto del elevador a
la biela mediante el orificio situado a 30 mm
del centro del disco.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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Manivela y deslizador

Hasta la vista.....
Compruebe que la corredera se mueve suavemente dentro del bloque deslizante al girar la manivela.

Gire la manivela hasta que el cero de la corredera se situe bajo el
puntero del centro de la ventana del bloque deslizante, como se muestra
en la imagen.

Gire la manivela en sentido antihorario en pasos de 30°. Cada vez,
anote la lectura en la escala de mm lineales del deslizador.

Registra todas las lecturas en la tabla del Student Handout.

Y qué:

Utiliza tus resultados para trazar un grafico del desplazamiento lineal frente al angulo del
ciglienal, para ilustrar el movimiento del deslizador dentro del bloque.

Lo que es:
el desplazamiento lineal maximo de la corredera;
el angulo del ciglefial en el que esto ocurre?

Anota tus respuestas en el Student Handout.

Desafios:
1. Velocidad del deslizador:

Observa lo que ocurre con la velocidad del deslizador cuando giras la manivela a un ritmo
constante. (Recuerda que la velocidad es una magnitud vectorial, por lo que no sélo afecta a la
velocidad, sino también a la direccion).

En el Student Handout, comenta lo que ves.

2. Posicion de la manivela:

Repita la investigacion, pero esta vez con el conjunto del varillaje fijado a la mediante el orificio
situado a 40 mm del centro del disco.

Compara los dos conjuntos de lecturas. ¢ Qué efecto tiene el cambio en el comportamiento del
sistema? Escribe tus comentarios en el Student Handout.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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Cilindro oscilante

Una de las primeras maquinas de vapor utilizaba el principio
del cilindro oscilante.

A medida que el cilindro se balanceaba sobre su , tapaba y
destapaba repetidamente los orificios de admisién y escape.

Como resultado, el vapor entraba repetidamente en el
cilindro, forzaba al piston a descender por él, hacia girar la
manivela y luego dejaba escapar el vapor por la lumbrera de
escape.

Te toca a ti:

El sistema es similar al de la manivela y la corredera,
utilizado en la hoja de trabajo 1. Alli, sin embargo, el
blogue deslizante estaba fijo en su posicion. En este
caso, puede pivotar sobre un mufién, de modo que se
mantiene en linea con la articulacion.

varilla. Instale el sistema de cilindro oscilante que se
muestra en el diagrama.

Una vez mas, el centro de la manivela debe
estar en la misma fila horizontal que el centro
del bloque deslizante, con seis filas verticales
vacias entre los tornillos utilizados para al
zocalo.

Fije el conjunto del elevador a la
biela mediante el orificio situado a
30 mm del centro del disco.

Compruebe que la corredera se
mueve suavemente dentro del
bloque deslizante al girar la
manivela.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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Cilindro oscilante

Hasta la vista.....
Gire la manivela hasta que la lectura de la corredera se situe en su valor minimo.

Gire la manivela en sentido contrario a las agujas del reloj en pasos de 30° como antes y cada
vez, anote la lectura en la escala de mm lineales del deslizador.

Anota todas las lecturas en la tabla del Student Handout.

Y qué:
Para ayudar a visualizar el movimiento de la corredera dentro del bloque deslizante, traza un
grafico del desplazamiento lineal frente al angulo del cigliefal.

Lo que es:
el desplazamiento lineal maximo de la corredera;

el angulo del cigliefial en el que esto ocurre?

Anota tus respuestas en el Student Handout.

Desafio:
¢ Cual seria el efecto sobre el movimiento de usar:

el orificio de 40 mm del disco de la biela;
s un deslizador mas largo?

Da tus respuestas a estas preguntas en el Student Handout.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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Yugo escoces

Otra forma de convertir entre movimiento lineal y rotativo, el
mecanismo de yugo escocés utiliza un pasador, unido a la
manivela, que se mueve dentro de una ranura unida a la
corredera.

El motor Bourke, un motor de combustién interna, utilizaba

este mecanismo en lugar de un cigliefial. Sus ventajas incluian .
un menor numero de piezas moviles . Sin embargo, el pasador
deslizante, al rozar con la ranura, provocaba un rapido

desgaste que hacia necesario un mantenimiento regular.

Te toca a ti:

Se trata de otra variacion de la manivela y la corredera,
utilizada en la hoja de trabajo 1. El bloque deslizante es
fijo, a diferencia del del mecanismo del cilindro oscilante.
La corredera es accionada por un pasador, fijado a la
manivela, que se desliza dentro de una ranura vertical.
Monta el sistema como se muestra en el diagrama.

Esta vez, el centro de la manivela debe estar
en la misma fila horizontal que el centro del
bloque deslizante, con cuatro filas verticales
vacias entre ellos.

Fije el conjunto del
elevador a la biela
mediante el orificio
situado a 30 mm centro
del disco.

Compruebe que la
corredera se mueve
suavemente dentro del
bloque deslizante al
girar la manivela.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 10
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Yugo escoces

Hasta la vista.....

Gira el disco de la manivela en sentido contrario a las agujas del reloj y observa que la corredera
se mueve mas rapido en un sentido que en el otro.

Gire el disco de manivela hasta que la lectura de la corredera se situe en cero en la escala de la
corredera.

Gire la manivela en pasos de 30°, como antes, y anote cada vez la lectura en la escala de mm
lineales del deslizador.

Anota todas las lecturas en la tabla del Student Handout.

Y qué:

Para visualizar el movimiento de la corredera, traza un grafico del desplazamiento lineal frente al
angulo del cigtenal.

Una vez mas, utiliza tu grafico para determinarlo:
el desplazamiento lineal maximo de la corredera;
el angulo del cigliefial en el que esto ocurre?

Anota tus respuestas en el Student Handout.

Desafio:

Elabora un breve informe en el que resumas las ventajas e inconvenientes de utilizar este
mecanismo en lugar de un cigtiefial en un motor de combustién interna de 4 tiempos.

Da tus respuestas a estas preguntas en el Student Handout.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 1
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Eslabdén ranurado de
retorno rapido

En un mecanismo de retorno rapido, la corredera vuelve en
menos tiempo, aunque la manivela gire a velocidad
constante.

Se utiliza en maquinas herramienta como las mortajadoras.
El mecanismo de "retorno rapido" permite a la maquina
volver rapidamente a la posicion inicial tras realizar su tarea,
para prepararse para la siguiente, reduciendo asi el tiempo
de ciclo.

Te toca a ti:

Esta es otra variante de la manivela y la corredera.
El bloque deslizante es fijo. El deslizador es
accionado por un pasador, unido a la manivela, que
se desliza dentro de una ranura.

El otro extremo de este eslabdn ranurado se fija

al zbcalo.

e e e

=

Instale el sistema como se muestra en el diagrama.

e e P e 0 0006 3@ €E
- o 2 B £ £ £ OO

e 2 0 2 P £ OB

Desde el disco central, fije el bloque guia 10
agujeros a la derecha y 3 agujeros hacia arriba.

Fije el pivote inferior del enganche 7 agujeros
hacia abajo y 1 agujero hacia la derecha.

Fije el conjunto del elevador a la biela mediante
el orificio situado a 30 mm centro del disco.

Fije la parte inferior del eslabén
ranurado al zécalo como se
muestra.

Compruebe que la corredera se
mueve suavemente dentro del
bloque deslizante al girar la
manivela.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 12
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Eslabdén ranurado de
retorno rapido

Hasta la vista.....
Gire la manivela hasta que la lectura de la corredera se sitle en cero en la escala de la corredera.

Coloque un marcador magnético para indicar el cero en la escala angular alrededor del disco de
manivela en esta posicion.

Gire la manivela en pasos de 30°, como antes, y anote cada vez la lectura en la escala de mm
lineales del deslizador.

Registra todas las lecturas en la tabla del Student Handout.

Y qué:
Para ayudar a visualizar el movimiento de la corredera dentro del bloque deslizante, traza un
grafico del desplazamiento lineal frente al angulo del cigienal.
Una vez mas, utiliza tu grafico para determinarlo:

el cambio de angulo necesario para desplazar la corredera desde 0° hasta el
desplazamiento maximo en su carrera hacia el exterior;

el cambio de angulo necesario para que la corredera retroceda desde el desplazamiento
maximo hasta 0°en su carrera de retorno.

Anota tus respuestas en el Student Handout.

Desafio:

El efecto de "retorno rapido" se rige por la distancia entre el centro de la biela y el pasador
deslizante, (actualmente 30 mm) en comparacién con la distancia entre el centro de la biela y el
pivote del eslabdn deslizante (actualmente 140 mm).

Investiga el efecto de cambiar estas distancias en el efecto de "retorno rapido".

Informa sobre tu investigacién y sus conclusiones en el Student Handout.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 13
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Regreso rapido de Whitworth

Hasta la vista.....

Gire la manivela hasta que la corredera se sitle a cero en la
ventana de bloqueo de la corredera.

Gire la manivela en pasos de 30°, como antes, y anote cada vez la
lectura en la escala de mm lineales del deslizador.

Registra todas las lecturas en la tabla del Student Handout.

Y qué:

Para visualizar el movimiento de la corredera dentro del bloque deslizante, traza un
grafico del desplazamiento lineal frente al angulo del ciglienal.

Utiliza tu grafico para determinar:

el cambio de angulo necesario para desplazar la corredera desde 0° hasta el desplazamiento
maximo en su carrera hacia el exterior;

el cambio de angulo necesario para que la corredera retroceda desde el desplazamiento
maximo hasta 0°en su carrera de retorno.

Desafio:

Una vez mas, investiga el efecto sobre el "retorno rapido" de cambiar la configuracion del sistema.

Informa sobre tu investigacién y sus conclusiones en el Student Handout.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 14
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Mecanismos adicionales

En investigaciones anteriores se estudiaron diversos dispositivos basados en mecanismos como los de
"manivela y corredera” o los de "retorno de eslabén ranurado”.

Aqui afnadimos dos mas, el mecanismo de Ginebra y la rueda de trinquete.

El mecanismo de Ginebra consta de una rueda motriz circular
y una rueda conducida con una serie de ranuras y muescas
circulares.

N

Un pasador de la manivela de la rueda motriz puede
situarse en una de las ranuras y hacer girar la rueda motriz
hasta la siguiente ranura.

Mientras tanto, el bloque circular elevado del disco motriz se drive wheel

enclava en la muesca adyacente de la rueda motriz y la
bloguea en su posicion entre los pasos.

Este comportamiento se conoce como movimiento
giratorio intermitente indexado, lo que significa que la
rueda motriz lleva a la rueda conducida a nuevas
posiciones fijadas de forma rapida y precisa.

Mecanismo de Ginebra

Una rueda de trinquete permite un movimiento giratorio
continuo en una sola direccion.

Consta de una rueda dentada y un dedo con resorte llamado Ratchet wheel
trinquete que engrana los dientes.

Cuando la rueda se desplaza hacia delante, el trinquete se
desliza hacia arriba y sobre los lados poco inclinados de los
dientes. Si se intenta invertir el sentido de giro, el trinquete
choca contra el lado mas inclinado del primer diente y se
bloquea, impidiendo cualquier otro movimiento en esa
direccion.

Carraca

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 15
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Mecanismo de
Ginebra

El mecanismo de Ginebra

Los proyectores de peliculas y las cdmaras pueden utilizar un
mecanismo de Ginebra para mover la pelicula a través de la
puerta de exposicion. La pelicula permanece brevemente
inmévil delante del objetivo antes de pasar rapidamente al
siguiente fotograma.

Otras aplicaciones incluyen el uso en relojes mecanicos,
maquinas contadoras de billetes y maquinas herramienta como
tornos de torreta, taladros y maquinas CNC.

Te toca a ti:

Al girar la rueda motriz, la mufiequilla de la manivela entra en una de las ranuras de la rueda conducida,
con lo que

girandola. A medida que la rueda motriz sigue girando, el pasador de manivela acaba desenganchandose
y la rueda accionada queda bloqueada en su posicion sobre la rueda motriz giratoria.

Instala el sistema que se muestra en el diagrama.

protractor, :crénk: pi:n .

Gire la rueda motriz a velocidad constante y observe el comportamiento de la rueda conducida.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 16
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Mecanismo de
Ginebra

Hasta la vista.....

Realiza las siguientes acciones y responde a las preguntas sobre el comportamiento resultante
de la rueda motriz que aparecen en el Student Handout:

Partiendo de la posicion indicada en el diagrama, gire la rueda motriz 3600°.
¢,Cual es el angulo de giro de la rueda accionada?

Gire ahora la rueda motriz en pasos de 45° hasta 315°. Describe el comportamiento de la
rueda motriz durante esta accion.

Y qué:

En el Student Handout, dibuja un gréafico sobre ejes como los que se muestran a
continuacion para ilustrar como cambia la posicion de la rueda conducida a medida que

gira la rueda motriz.

Fu
=
L

Driven wheel angle
L6 ]
=
i

| ] | I | I I ] | I | ] I I | I | i | I '
0 80" 180" 2700 360" 450" M0 630 T200 8100 900
Drive wheel angle
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Mecanismo de trinquete

El mecanismo de trinquete

En la mayoria de las montaias rusas, los vagones pueden
subir la "cuesta del ascensor", pero no bajar.

Una cadena motorizada se desplaza por una via situada bajo
los vagones de la montafia rusa. A medida que la cadena

asciende, se engancha a un mecanismo de enganche situado
en la parte inferior de los vagones, elevandolos gradualmente
por la "colina de elevacion", esencialmente un trinquete lineal.

Te toca a ti:

Esta investigacion explora el comportamiento de un mecanismo de trinquete
giratorio.

Instala el sistema que se muestra en el diagrama.

L] L - L] L L]
- - - L] - ]
. - - L - L]
. - - L - L]
L] L] L] L] - L]
- - @ . L .
] - - . - ]
. - - L - .

Sujete la rueda de trinquete por su cara y girela en el sentido de las agujas del reloj.
Intente girarlo en sentido contrario a las agujas del relo;j.
Observe como el trinquete impide la rotacion.

Y qué:
En el Student Handout, responde a lo siguiente:
¢, Cuantos grados gira la rueda de trinquete entre cada giro completo?
¢ 'clic' del trinquete?

¢, Cual seria el efecto de aumentar el numero de dientes sobre el movimiento del
¢ Rueda?

¢, Qué factores afectan a la fuerza del mecanismo para resistir el retroceso?

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 18



indrmfX | ecinics”
Capitulo 3

Enganches de 4
barras

Las barras articuladas en forma de palanca y fulcro, por ejemplo, son probablemente la primera clase
de maquinas que empleo el ser humano.

Un elevador de cuatro barras, formado por cuatro barras > .‘ll
conectadas en bucle por cuatro articulaciones, tiene o
muchas funciones, como convertir el movimiento de 00\3‘{?\
rotacidon en movimiento alternativo y viceversa. ’@'ﬁ

~ . — s%
Desempena un papel central en una amplia gama de E;.E
sistemas, desde las suspensiones de los coches hasta %"“é’
los brazos robéticos. SES

.

Los cuatro enlaces se conocen como: LW

el enlace a tierra: proporciona el plano de referencia
para el sistema;

la manivela (el eslabén mas corto,);
el balancin y el acoplador, que conecta los otros dos juntos

Estos eslabones se conectan entre si mediante articulaciones de pasador (revoluta) o prismaticas
(deslizante).
articulaciones.

(Los nombres de los enlaces pueden variar de una fuente a otra).

Teorema de Grashof:

Se trata de una teoria fundamental para los acoplamientos de cuatro barras, que se desarrollé por
primera vez para tratar mecanismos en los que todas las articulaciones pueden girar.

Afirma que:
al menos un eslabdn puede girar completamente si I+ s< p+ q;

ninguno de los eslabones puede girar
completamente si I+ s> p+ q; donde:

s el enlace mas corto
| es el enlace mas largo
P Y g son los dos enlaces restantes,

es decir, | p> 2= g> s.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 19
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Los sistemas de articulacion de cuatro barras pueden describirse como sistemas con un grado de , lo
que significa que cuando se mueve un eslabon, los demas sélo pueden moverse a una posicion

predecible.

La primera serie de investigaciones examina distintas versiones de sistemas de enganche de cuatro

barras:

. el balancin doble;

. el paralelogramo;

® N o g A wWN =

el Inversor de Hart;
9. el enlace de Robert;

10. el pantégrafo;

. el eslabon de arrastre;

. el balancin del cigtefal;

. el enlace de Chebyshev;
. el acoplamiento de Watt;

. el enlace Peaucellier-Lipkin;

11.el varillaje de direccion Ackermann.

Te toca a ti:

Utiliza la informacion de los diagramas de las paginas siguientes para construir los sistemas. A

continuacion, pruébalos siguiendo las instrucciones de los diagramas.

Clave de los simbolos utilizados en los diagramas:

Plan Elevation

Component

o | Marker pen ==

o | E— pern
O 0

. [ ] pern

Spacer - single depth ©

Spacer - double depth P&™

ray

©

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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El eslabon de arrastre

FUNDAMENTAL
MECHANICS

20000006 :

: e n—— i
. — i — i — - R — i — |
X Fr= Ty

s & & B & & & B s s

Hasta la vista.....
Coloque un rotulador en el orificio central del eslabén de cinco orificios.
Pruebe el sistema los enganches en sentido circular.

Observe el movimiento de rotacién continuo resultante del mecanismo.

Haz un croquis exacto en la plantilla que se incluye en el Material para el alumno.

El boligrafo se muestra como un circulo verde.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd
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El balancin del ciguenal

L] L @ L L] L
—
- ==
] L tr:—-_ I . - |
F = " —— L - =

Hasta la vista.....
Pruebe el sistema girando en circulo el eslabon mas pequefio de la barra.
Observa el movimiento resultante del mecanismo.

Haz un croquis del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 22
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El balancin doble

"‘F . ==

Hasta la vista.....
Pruebe el sistema girando el eslabén de cinco orificios.
Observe el movimiento de balanceo resultante del balancin doble.

Haz un croquis del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.
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El paralelogramo
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Hasta la vista.....
Prueba el sistema moviendo los enganches en circulo.

Observe el movimiento resultante. Observa que cada par de eslabones opuestos
permanece paralelo en todo momento.

Haz un croquis del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.
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El enlace de Chebyshev

Hasta la vista.....
Con un rotulador en el agujero central, gira el eslabén de cinco agujeros.

Observe el movimiento resultante. Observe el movimiento relativamente lineal del Chebyshev
enlace

Haz un croquis del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.
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El enlace de Watt
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Hasta la vista.....
Pruebe el mecanismo moviendo los varillajes hacia arriba y hacia abajo .
Observe el movimiento casi rectilineo de la barra central resultante.

Haz un croquis exacto del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.
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El vinculo Peaucellier-Lipkin
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Hasta la vista.....
Con un rotulador en la articulacién mas a la derecha, mueva el varillaje hacia arriba y hacia abajo.

Observe el movimiento rectilineo real del enlace Peaucellier-Lipkin.

Haz un croquis del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.
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Inversor de Hart
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Hasta la vista.....
Con un rotulador en la posicidn indicada, mueva el varillaje hacia arriba y hacia abajo.
Fijate en la linea recta vertical de la pizarra.

Haz un croquis del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.
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El enlace de Robert
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Hasta la vista.....
Pruebe el mecanismo moviendo la parte inferior del elevador de un lado a otro.
Observe que se convierte en una linea casi recta en la articulacién inferior del varillaje Roberts.

Haz un croquis del mismo en la plantilla proporcionada en el Material para el alumno.
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El pantégrafo

Hasta la vista.....

Observe que al mover el enganche del pantégrafo se reproduce el movimiento de un punto
del enganche en un segundo punto con mayor o menor tamafio.

Dibuja una forma sencilla en la pizarra blanca a partir de una de las ubicaciones de los rotuladores
para ver como la

la imagen se escala hacia arriba o hacia abajo.

Haz un croquis exacto en la plantilla que se incluye en el Material para el alumno.

Copyright 2025 Matrix Technology Solutions Ltd 30



ildrmlX |vecivics”™
Ficha 19

La barra de direccion Ackermann
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Hasta la vista.....
Prueba este mecanismo moviendo el enganche de un lado a otro y observa los resultados.
Mueva los puntos de pivote para variar las longitudes de los brazos del elevador.

Observe el efecto sobre la geometria de la direccion.
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Desafio:
Utiliza los resultados de tus investigaciones e indaga utilizando recursos como Internet para responder
a las siguientes preguntas del Material para el alumno:

¢ Qué mecanismo ofrece una alternativa al mecanismo de direccion de piidn y cremallera de
3 barras para convertir el movimiento giratorio del volante en el movimiento lateral necesario
para controlar las ruedas delanteras de un automdévil?

¢ Qué articulacion de cuatro barras se utiliza en la lampara de lectura "Anglepoise"?

¢ Qué articulacion de cuatro barras se utiliza en la pluma de cabeza de caballo de una grua de
nivelacion, utilizada para mover una carga paralela al suelo en la construccién o la construccién
naval?

¢, Qué articulacién de cuatro barras se encuentra en la suspension delantera de un coche para
resolver el problema de que las ruedas del interior y del exterior de una curva tengan que trazar
circulos de radios diferentes sin necesidad de que los neumaticos patinen lateralmente?

¢, Qué articulacién de cuatro barras se utiliza para accionar un tren eléctrico desde cables aéreos?

¢ Qué articulacion de cuatro barras se utiliza en los alicates de bloqueo?
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Folleto para el

alumno
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Ficha 1 - Enganche de cuatro

barras
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Configuracién 1

Angulo del disco a la
derecha

en grados

Angulo del disco izquierdo

en grados

0

0

30

60

90

120

150

180

210

240

270

300

330

Configuracion 2

Angulo del disco a la
derecha

en grados

Angulo del disco izquierdo

en grados

0

0

30

60

90

120

150

180

210

240

270

300

330
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Ficha 1 - Enganche de cuatro barras

¢, Cual es el efecto de cambiar la configuracién?

Desafio:
La bicicleta de pedales:
Expligue cdmo se aplica la disposicién de cuatro barras a un ciclista que pedalea en una bicicleta.
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Ficha 2 - Manivela y deslizador

Conjunto de enganche fijado a 30 mm del gje:

Angulo de Posicié
la manivela ndela
en grados correder
a

en mm

30
60
90
120

150
180
210
240
270
300
330

Del grafico:
el desplazamiento lineal maximo de la corredera.........c..ccoooeveeveeeeceeceennnne. mm

el angulo del ciglefial en el que se Produce ...........cccocvevvvveeieneeeeeeieee e
Desafios:

1. Velocidad del deslizador:
¢, Qué ocurre con la velocidad del deslizador al girar la manivela a un ritmo constante?
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Desafios:
2. Posicion de la manivela:
Conjunto de articulacion fijado a 40 mm del eje:

Angulo de Posici6
la manivela n de la
en grados correder
a

en mm

30

60

90

120
150
180
210
240
270
300
330

Efecto de esta modificacion:
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Ficha 3 - Cilindro oscilante

Conjunto de enganche fijado a 30 mm del gje:

Angulo de
la manivela

en grados

Posicio
ndela
correder
a

en mm

30

60

90

120

150

180

210

240

270

300

330

360

Del grafico:

el desplazamiento lineal maximo de la corredera

el angulo del cigliefial en el que se Produce ...........ccccveevieveieeecieeeece e

Desafio:
¢, Cual seria el efecto sobre el movimiento de usar:

- el agujero de 40 mm en el disco de la biela;

FUNDAMENTAL

MECHANICS
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Ficha 4 - Yugo escocés

Manivela Deslizado

Conjunto de enganche fijado 30mm i r

del eie- angulo
je- posicion

en grados

en mm

0
30
60

90
120

150
180
210
240
270
300
330
360

Utiliza tu grafico para determinar:
el desplazamiento lineal maximo de la corredera..........ccccoovevvevievinieeeniennnne. mm

el angulo del cigliefial en el que Se Produce ...........cccccvevvieveieciciceeeee e, 0

Desafio:
Redacta un breve informe en el que resumas las ventajas e inconvenientes mecanicos de utilizar

este mecanismo en lugar de un cigtiefial en un motor de combustién interna de 4 tiempos.
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Ficha 5 - Retorno rapido de eslabén ranurado

Pasador de manivela fijado a 30 mm del
centro.
Eslabdn ranurado fijado a 140 mm de angulo

ntr la manivela.
centro de la manivela en grados

Manivela

Deslizado
r

posicion

en mm

0

30

60

90

120

150

180

210

240

270

300

330

360

Utiliza tu grafico para determinar:

FUNDAMENTAL

MECHANICS

el cambio de angulo necesario para desplazar la corredera desde 0° hasta el desplazamiento

maximo en su carrera hacia el exterior;

el cambio de angulo necesario para que la corredera retroceda desde el desplazamiento maximo

hasta 0°en su carrera de retorno.
Desafio:
Investiga el efecto de cambiar las distancias anteriores:
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Ficha 6 - Whitworth quick return

Manivela
angulo

en grados

Deslizado
r

posicion

en mm

0

30

60

90

120

150

180

210

240

270

300

330

360

Utiliza tu grafico para determinar:

FUNDAMENTAL

MECHANICS

el cambio de angulo necesario para desplazar la corredera desde 0° hasta el desplazamiento

maximo en su carrera hacia el exterior;

el cambio de angulo necesario para que la corredera retroceda desde el desplazamiento maximo

hasta 0°en su carrera de retorno.
Desafio:
Investiga el efecto de cambiar las distancias anteriores:
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